博贺渔港的早晨

位于茂名市南大门的滨海新区 博贺港,三面环海,航道畅通,港池宽 阔,是得天独厚的渔业良港。博贺港 口有连头岭(形象蛇)和小放鸡岛(形 象龟)对峙,后有大放鸡岛依附,素有 龟蛇守港口,金鸡水面游之美称。

博贺港每天清晨,镇广播站的高 音喇叭播放着优美动听的歌曲,好像 在唤醒人们新的一天开始了。然而, 博贺镇广大群众早已开始了新的一 天战斗。全镇广大妇女潮水般涌入 各大渔业公司开展新的一天的工 作。她们有分拣鱼货,分类鱼货,将 各种鱼货过磅打成包装,再将包装好 的鱼货装车,运输全国各地,供人民 群众受用。

博贺港人民在党委政府的领导 下,从1975年开始至1978年,用三年 的时间,自力更生,组织人力去放鸡 岛取石头,再分配给干部、职工、居

在茂名市茂南区新坡镇有一个名

为合水的村庄,因小东江与白沙河在

此交汇而得名。这个看似普通的城郊

村落,却蕴含着令人惊叹的历史深度

与发展张力。从1940年的革命火种

到今日的生态文明村,从地下党的秘

密联络点到"新农村建设典范"的现代

治理,合水村完成了一场跨越八十余

年的华丽蜕变。这里,红色基因与绿

色梦想交织,历史记忆与现代发展共

鸣,谱写了一曲乡村振兴的动人乐章。

日战争以及解放战争烽火连天的

1949年。在那个民族危亡的年代,这

片土地上的热血儿女并未屈服。柯

进、柯光祥、柯永泰等地下党员在此秘

密开展革命活动,如同黑暗中的火把,

鱼琅桥渡头革命遗址,诉说着这

鱼琅桥渡头始建于民国年间。

1949年8-10月,原国民党广东保安团

第三师副师长兼第九驻茂梅团团长陈

庚桃部经我党组织策反,10月15日率

部 1000 多人起义,并将大批军队物资

转我党组织。根据高州地委安排,合

水党组织和武工队负责组织人员、船

只,经水路将起义部队提供的美式枪

械弹药秘密从梅菉附近运回合水地

区。在党组织领导下组织秘密押运,

由合水菓子园村柯澄璇(第一船载重

20吨);木头塘村柯桓信(第二船载重

15吨);长山坡村柯源芳(第三船载重

11吨),分别任船长,每船组织五人押

运,驾木帆船到吴川博铺武器库装满

武器后,三船逆水而行,靠人力支撑,

历经艰难险阻,第二天终于运回停泊

于鱼琅桥渡头。当时国民党顽固派喻

英奇部不断从此桥经过,枪械未能及

时起运。党组织派员于桥中间高处作

为瞭望望台察看来往行人,桥两头由

武工队员及联络交通站人员把守,发

照亮了民众追求光明的道路。

里曾经发生的英雄事迹。

合水村的红色基因可以追溯到抗

民打成碎石,组织人力去麻岗河取 河沙,组织人力回填土方,一切都是 人民群众义务劳动,建成了一千八 百多米的顺岸码头。码头分为两 段,涨潮时有十米以上水深的叫大 码头,水深没有二米的叫小码头。 大小码头功能不同,大码头泊大渔 船,是渔货起源区,小码头是渔货集 散地,每天凌晨约二点左右,大码头 有若干艘大渔轮在卸鱼货。一堆堆 用塑料盘装的鱼货整齐地摆在码头 上,象一座座小山丘。过磅了的鱼 货,车仔队马上运走,有的运返自家 公司加工,有的运往小码头出售。 博贺镇很多妇女做鱼贩,她们三五 为组,把在大码头买到的鱼运到小 码头销售,生意好时,每人每天早上 能赚数百元甚至千多元。这样的经 营方式人们叫"吹糠见米"。每天早 上,当大码头的粗大好鱼售完后,剩 下大量的小杂鱼,简称肥料鱼。这 一批肥料鱼大有用处,有的运往网 箱和各鱼塘养殖场,用机器打成鱼 酱作养殖饲料;有的运往各大农场 用机器烘干,再打成鱼粉,既可作饲 料又可作优质农用肥料。博贺港大 码头每天早晨天未亮就完成了鱼货 交易工作,接着数支水枪抽水把大 码头洗刷干净。接着大鱼轮开始补 给,吸纳生产资料如燃油及生活资 料,准备出海进行新的航次。

当天蒙蒙亮,东方刚吐出鱼肚白 时,正是小码头兴旺时段。博贺港周 边的圩镇、村庄的渔贩子纷至沓来, 有的开着小四轮车,有的开着三脚鸡 车,有的开着摩托车,也有的骑着自 行车,纷纷到小码头买鱼。各地的鱼 贩子赶着把买到的鱼货当天售卖完, 能赚二、三百元,这样的经营方式,群 众叫做"打短棍"。每天早上小码头 周边摆设着粥粉、面、饭、糖水和各种 点心等早餐,供鱼贩们受用。小码头 呈现人头涌涌,叫买声、车辆马达声、 喇叭声混和交织,象正月十五花灯般 热闹。小码头还有小海鱼,渔民用小 艘运来的生猛活跳的鱼、虾、蟹。每 天清晨博贺港小码头呈现热闹沸腾 蒸蒸日上的气象。每天清晨至9时左 右,热闹场面结束。抽水机和清洁工 人又开始工作,清洗干净等着次日的

博贺渔业的发展,带动着全镇的 服务业,如饮食、运输、维修等各行业 的发展,促进了博贺经济的全面腾

博贺的早晨充满了活力和勃勃 生机,博贺人不忘初心,牢记使命,满 怀壮志奔向更美好的明天。博贺人 面向未来,在党的领导下,祈求国家 和平强盛,人民安居乐业。

一件难忘的注事

毛勇强

参加工作几十年来,我 都是在单位摇笔杆子,写的 经验材料、工作总结、领导 讲话稿数量和字数没法统 计,已逐步遗忘或淡化了。 但是,1990年12月份写的 一份领导讲话稿,至今记忆 犹新,难以忘记。

1990年12月29日至30

日,全省农田水利基本建设 现场会在茂名市召开。市 委市政府领导、有关部门十 分重视,提前做了大量相关 工作。可是,其中的重要工 作之一领导讲话稿,有关部 门"秀才"写的稿件,领导审 阅后没有通过。于是,12月 25日,市政府办公室主任召 开有市农委、市水电局等单 位的领导、"笔杆子"参加的 会议,对原稿推倒重来。经 过认真分析,一番讨论,反 复推敲,最后由市府办主任 定下主题和调子:共分四个 部分,并将这副重担落在了 我和市府办一个陈姓科长 的肩上。由我写导语和第 一、第二部分,陈科长写第 三、第四部分和结束语,全 文字数 9000 字,要求 27 日 下午完成任务。这无异一 场严峻的考试! 25 日下午 领任务,满打满算只有两天 半的时间! 平时,写一份领 导讲话稿,往往一个星期乃 至半个月。我们两个材料员 都深感时间紧、任务重、压力 大。但是,已经"逼上梁山' 了,不论多么崎岖,多么艰 难,多么困苦都要上了。

"爬格子"的人都有体 会:写材料如果缺少资料的 话,肯定交不出优秀答卷, 正所谓"巧妇难为无米之 炊"。但是,如果资料太多 也难以"消化",尤其是在时 间紧的情况下。这次,我们 遇到第二种情况,有关部门 提供的资料有二十多份,每 份都有几千字甚至过万字。

这样,可苦了接受任务 的人。为了完成这项艰巨 的任务,我真的是豁出去 了! 全力以赴,无惧艰辛, 夜以继日地工作。接受任 务的当天下午和晚上看书 面材料,一直看到凌晨三点 多,直到眼皮打架,精疲力 竭才睡觉。第二天上午"继 续努力",将余下的材料基 本看完。有一个插曲更是 无法忘记:也许是熬夜,也 许是饮食不当,在这个分秒 必争的时刻,拉肚子"光顾" 我。无奈之下,我赶紧吃了 两瓶保济丸(平时拉肚子只 吃一瓶),得到了缓解,接着 又投入到工作中,真是"轻 伤不下火线"了。

将材料"消化"完后,当 天下午动笔,晚上加班到凌 晨一点多,实在顶不住了, 只好躺下。次日,天边刚吐 出鱼肚白,我已经起床了, 经过半个工作日的奋战,终 于完成了任务的三分之 至此,我已经熬红了眼 睛,疲惫不堪。当天晚上, 妻子无论如何也不让我开 夜车了。我只好稍事休息, 但转辗转反侧,无法入睡, 脑海里都是讲话稿的事 情。第二天,吃了早餐后, 自我感觉比较好。于是,继 续奋笔疾书,经过半个工作 日的努力,终于脱稿了,写 了16页稿纸(共4800字)。 下午,认真"回头看":核实数 字、例子、修改、充实,"将可 有可无的字词句删去",直 到自己觉得满意。

有道是:有压力,才有 挑战。尽管这次任务好像 考试,但是,我觉得功夫不 负有心人,经过呕心沥血, 昼夜苦战,几经艰辛,终于 完成了任务,而且自认为交 出了比较满意的答卷。

12月27日下班之前, 我们将材料交给市政府办 公室的领导。说来也巧,陈 科长写了4200字,加上我 写的 4800 字, 刚好 9000 字。后来,由政府一名副秘 书长把关,只作了小小改 动,然后送市委领导审阅, 令我们欣喜的是,顺利通 过。这位市委领导十分满 意:精神可嘉,值得表扬。 他还交代,两个年轻人劳苦 功高,放假两天。

至此,我们心里的石头 落了地,如释重负,心花怒 放。顺利过关后,我们两个 执笔者互诉衷情:担心两个 人第一次合作,特点、风格 难以统一,唯恐统筹者要花 大气力斧正。事实证明,我 们担心的情况没有出现。

12月29日,全省农田 水利基本建设现场会如期 在茂名市召开,分管农业的 市委副书记在会上讲话。 听与会者说,反响良好,掌 声如潮。

会议结束后,南方日报 记者将这个讲话稿压短,以 本报记者、通讯员的名义, 将稿件破报眼刊登,不仅篇 幅比较大,而且十分吸引读 者的眼球。后来,茂名市水 电局出版《水之魂》文集,用 这篇文章作为代序。

三十五年过去,弹指-挥间。后来,我被安排到市 文联任职,那位"拍档"通过 公选,成为时代的"幸运 儿",到省一个单位担任副 厅级领导干部。最近,我参 加欧洲六国游,返程时在广 州停留,他热情地接待了 我,讲起当年携手合作一 事,他说,印象殊深,感慨万 千,回味无穷。说完,我俩 会心地笑了,心情开朗,精 神振奋,格外愉快!

合水村的今昔:

红色基因与绿色梦想的典范





根据实情,决定起运。10月23日,党 团员分头到菓子园,车头屋、木头塘、 坡脊、长山坡、益智山、品盛、高地、李 八、郁芬、新屋仔等村发动群众参加搬 枪。当时一声令下,全民出动,骨干带 头,群众争先恐后,冒着黑暗的夜幕, 跑到埗头搬运枪械。有的老人、病号 也争着要参加,真正做到党叫什么就 干什么。在搬运中, 柯进、柯光祥、柯 永泰、柯寿德、柯铁屏等同志起到模范 作用。苦战一夜,全部完成搬枪械及 物资任务。

此次搬枪及物资行动共产党组织 青壮年男女共400多人,共搬运长枪 800 多支, 子弹 300 多箱, 手榴弹 60 多 箱,重机枪23挺,轻机枪12挺,冲锋枪 2挺,各种军用物资一大批。武器运 好后,武工队把一部分运往茂东区地 下游击队,一部分运往白土据点,其余 分发到各保垒户保管,再分发到茂名 各游击小组,组建武装连队,充实装备 实力。此次搬枪行动以党、团员为核 心,武工队员为骨干,大力发动群众, 迅速完成任务。这是一次党、军、民团 结一致为革命作重大贡献的典范。鱼 琅桥及该渡头是重要的革命遗址,它 为革命胜利作出了重要的贡献,合水 人民功不可没。

这段历史虽已远去,但革命先辈 的勇气与信念早已融入村庄的血脉。 今天的合水村,仍保留着多处革命遗

址,它们不仅是历史的见证,更是精神 的丰碑。当我们走过文化长廊,阅读 那些记录着峥嵘岁月的文字,触摸那 些经历过战火洗礼的物件,仿佛能听 到历史的回声,感受到那份穿越时空 的信仰力量。红色合水之所以令人景 仰,不仅在于它曾经的牺牲与贡献,更 在于它将这种精神转化为推动当代发 展的内在动力。

步入新时代,从2017年起,合水 村在柯旭峰书记的带领下,实现了从 革命老区到美丽乡村的华丽转身。作 为广东省新农村建设示范村,合水村 交出了一份令人瞩目的答卷:"三清三 拆"彻底改变了村容村貌,"垃圾不落 地"成为村民自觉行动,排污排水系统 科学规划,广场绿地点缀其间。三千 亩湿地公园如同一块翡翠镶嵌在村庄 周围,省第九绿道穿行而过,为村庄增 添了无限生机。更令人称道的是,合 水村充分发挥城郊优势,引入工业、仓 储等产业园等项目,带动第三产业蓬 勃发展,上亿元资金的投入使道路交 通等基础设施焕然一新。村庄的四大 出口畅通无阻,茂湛高铁的经过更将 这个小村庄与全国发展的大动脉紧密 相连。现任村支书柯亚统带领村民打 造的"一路、二河、三基地、四园、五星" 旅游设施已初具规模,吸引着越来越 多的游客前来探访。特别是夏季荷花 盛开时,合水村因"荷"而名,游人如 织,沉醉于"接天莲叶无穷碧"的美景 之中。合水村的实践证明,美丽乡村 建设不是简单的涂脂抹粉,而是产业、 生态、文化、治理的全面升级,是乡村 振兴战略的生动实践。

在追求经济发展的同时,合水村 从未忘记精神家园的建设。近年来, 合水村巧妙利用红色资源,结合荷花 的"出淤泥而不染"的"洁",打造了独 具特色的廉洁文化教育基地。文化长 廊不仅展示着文学书画爱好者的作 品,更通过柯进等革命先辈的事迹,传 递着廉洁奉公的价值理念。村庄将红 色历史、传统文化与廉政教育有机融 合,让参观者在欣赏美景的同时,接受 精神的洗礼。合水村的党员干部深 知,乡村振兴离不开清明政治生态的 支撑。正如村支书柯亚统所言:"革命 先辈用生命换来的和平发展环境,我 们必须用廉洁自律来守护。"这种将红 色基因转化为廉政动能的智慧,使得 合水村在物质富裕的同时,也实现了 精神的丰盈。廉洁文化教育基地的建 设,不仅教育了本村党员干部,也吸引 了周边地区的公务人员和学校师生前 来学习,发挥了良好的辐射效应。

现在,我们欣喜地看到,合水村有 了八十余年积淀的精神力量,有了党 员干部和村民的团结奋斗,这个因水 得名的村庄,必将在乡村振兴的大潮 中继续书写属于自己的华彩篇章。





